
 
 
 
 

Giochi d’autunno 2012 
 

SOLUZIONI C1 – C2 – L1 
 
1 Il più piccolo 
La prima cifra è 2 poi, nell’ordine si scrivono le altre cifre più basse possibili: 
2046 
 
2 All’arrivo 
Esaminando i vari casi:  
 1 2 3 4 
Jacopo (F)  2   
Luca x  3 X 
Michele  1   x 
Nando    4° 
Esatto 
 
 1 2 3 4 
Jacopo  1°    
Luca (F) 1°   4° 
Michele      
Nando    4° 
 Impossibile 
 
 1 2 3 4 
Jacopo  1    
Luca x  3 X 
Michele (F)    4° 
Nando    4° 
 Impossibile 
 
 1 2 3 4 
Jacopo  1    
Luca x 2 3 x 
Michele   2 3 x 
Nando (F)  2 3 x 
 impossibile 
Non ha detto la verità JACOPO 
 
3 Una data che si ripete 
Le ultime due cifre dell’anno diventano le due cifre del mese; non essendoci il mese numero 13, la data 
successiva avrà l’anno che termina con 01, cioè l’anno 2101 
La data richiesta è:  21 – 01 – 2101 
 
4 Con quattro gettoni 

 
 
 
 
 
5 Un triangolo magico 
 
Con 11  mosse (prima la nera poi le bianche)    Con 10  mosse (prima la nera poi le bianche) 
 
 
 

     

     

     

     



 
 
 
 
 
 
 
 
 
Con 12  mosse (prima la nera poi le bianche)                  Con 3  mosse (della nera)   
Complessivamente 36 mosse 
 
5 Un triangolo magico 
La somma dei numeri scritti nei tre vertici è uguale alla somma tra le somme dei singoli tre lati diminuita 
di 45; nel nostro caso: 3x20-45=15.  La somma dei due numeri già scritti è 6, quindi il terzo numero è 9 
(Nella somma generale, 20+20+20=60, i numeri scritti nei vertici compaiono due volte, gli altri una sola 
volta; la somma dei numeri da 1 a 9 vale 45)  
 
6 Poveri cipressi 
Ogni boscaiolo impiega 6 ore a tagliare il proprio cipresso, allora per tagliare 10 cipressi da parte di 10 
boscaioli serviranno sempre 6 ore. 
 
 
7  Magia ! 
Indicando con D e con U rispettivamente la cifra delle decine e quella delle unità del numero si ha: 
4(10D+U)-3=10U+D. 
Sviluppando si ha: 39D=6U+3 e dovendo essere D ed U delle cifre (quindi interi minori di 10) si ha D=1 
e U=6. Il numero di partenza è 16. 
 
8 Quanti tests ! 
 

 
La quarta lettere che si può leggere è sempre una T della quarta colonna. Quella superiore si può raggiun-
gere in arrivando da una delle 3 S della terza colonna e, a questa T, si può affiancare una delle 3 S vicine. 
La S superiore della colonna centrale si può raggiungere in un solo modo, le altre due S in due modi di-
versi. Riassumendo: coinvolgendo la lettera T della riga superiore della quarta colonna, la parola TESTS 
si può leggere in 5x3=15 modi diversi.  
Analogamente, la lettere T della riga inferiore della quarta colonna può essere raggiunta in 4 modi diversi 
e, a questa T si può aggiungere una S in 2 modi diversi. La parola TESTS può essere letta con altri 8 per-
corsi diversi. 
Complessivamente la parola TESTS può essere letta in 23 modi. 
 
9 Il più grande 
Indipendentemente da quali siano le due cifre, la somma è sempre un multiplo di 11 e, nel nostro caso, 
121. 

Il valore massimo di  allora è 92  
 
 

     

     

     

     



10 Va insieme la vista 
 

Partendo da quelli più piccoli (1x1) fino a quello più grande (8x8) si hanno: 
64+49+36+25+16+9+4+1=204 quadrati. 
 
 
11 Il “découpage” 
 

 
        
       
        
        
     

   
 

 
 
12 Il solido di legno 
Il solido dalle 14 facce ha 24 vertici. 
Ogni vertice diventa una nuova faccia. Il nuovo solido ha 14+24=38 facce. 
 
 
 
13 Cripto-aritmetica 
DEUX è il prodotto di due numeri consecutivi e, tenendo presente che le due cifre del primo numero de-
vono essere diverse tra loro, che a cifra delle decine deve essere sempre la stessa ma diversa da tutte lle 
altre si trova: DEUX=7482 (86x86+86) 
 


